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Vyndlez se tfkd zpldsobu predsrdfeni premene vliny e ze¥{zen{ X provédén{ tohoto zpi-
sobu.

Premen vliny je komerdni produkt, ktery se vyrdbf v rGznjch typech o pom&rn¥ jednotném‘
rozmé&ru. Pramen se b&%n& popisuje v zdvislosti na své kvelit¥ e ne hmotnosti materidlu
o délce 4,5 m. To znemend, Ze premen (70 g) mé uvedenou hmotnost p¥i délce 4, 5 m, coZ ddle
znemend pribliZn¥ 2,5 cm 8iF¥ky,

PFi b¥iném zprecovdni vlny se vline ziskdvd ost¥ihénim zvi¥st, tato vlne se balf a pak
pere s mykd. V tomto stavu se zpracovené vlin¥ ddvd ndzev mykenec. Mykenec se fesd k od-
strangni cizorodych materidld za sou¥esného ziskdnf mfrného zdkrutu, ¥Iim¥ vznikd ¥esanec.
ktery mi%e byt dlouZen, tekZfe jeho prim&r se sniZuje a vznikd p¥dst. PPést se zakrucuje
na p¥fzi, n¥kolik p¥fz{f je moZno zkroutit ne skanou p¥{zi.

Zplsobem podle vyndlezu je moZno vlnu zpracovdvat v kterémkoli z uvedenych stddii,
Znemend to, %e zpiscb podle vyndlezu je moZno uff{t od stddia mykdni e% do vzniku Zesence.
Mimoto jJsou zshrnute i stédia do vzniku skené pFi{ze. Znamend to, Ze vfrasz "premen" Je
dostatednd 3iroky k tomu, eby zshrnovel mykenec, Zasanec, pidst, pFizi a skanou pPizi.

Je znémo, Ze premen vlny je moZno predsréiet tak, Ze se tento pramen vede vodnym
roztokem chlornenu, Tento postup byl vemi podrobn& zkoumédn,

Ovvykle se azndvé, Ze hlavni reskdnf sloZkou tohoto postupu je kyselina chlornd
a Ze reskce md byt pokud mo%no omezena na povrch jednotlivych vlidken., Reakce mezi vlnou
a kyselinou chlornou je velmi rychld s je velmi nesnadné ji ¥idit, tekZe nejvit3i obtfZ{
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je ziskén{ stejnom¥rného zpracovédni vdech vldken, ProtoZe chemickd. rovnovéha roztoku kyse-

- 1iny chlorné do zna&né miry zdvisf ne pH & protoZe vedlejsim produktem reakce mezl kyse-
linou chlornou a vlnou je plnd disociovend kyseline chlorovodfkovd, znemené to samovolné
zrychlovéni reekce.

Vzhledem k tak vysoké rychlosti mezi vlnou a roztokem kyseliny chlorné je moZné,
Ze n8kterd vldkne jsou smo¥ena resk&nim roztokem, ktery jiZ nemd dostetelny obsah kyse-
liny chlorné. Je proto zfejmé, Z%e md-1li jit o homogenn{ reskci, musf byt difuse tohoto
roztoku vldknem rychlejif ne% resk¥nf rychlost mezi vlnou a kyselinou chlornou. K dose-
fen{ této rovnovéhy byla navrhovéna celd Fade opat¥enf., Jde napfikled o Fizenf teploty,
dpreavu pH a priddvéni eminoslouZenin. VZechny tyto zplisoby byly Spojovény s michdnim,
vibracf nebo pFidévénfm sméd¥edel, sby bylo moZno urychlit disperzi kepelin. Navzdory vien
témto opatdenim je z{skéni stejnom¥rného zpracovéni stdle je5t§ hlevni t&%¥kosti.

Zpisobem podle vynédlezu je moino dosdéhnout stejnom&rného a homogennfho zpracovéni
premene vlny mechenickym zpdsobem, jehoZ specifickou vyhodou je uspo¥éddni ldzn&.

Vyndlez se zaloZen ne skute¥nosti, Ze rychlost vypuzovédni vzduchu roztokem z pre-
mene vlny je a%f do odchylky 10° od vertikdlnf polohy stejnom¥rnd a dostatedn& rychld,
kdeZto v pPf{pad¥ pono¥eni horizontélnim sm¥rem je rychlost pi{1i% mald e vzduch je vypu-
zovédn nestejnomdrng,

Protofe premen sestévéd z poSesanych vin¥nych vldken, mohou bft bublinky vzduchu
v kepilérdch vytlaZeny pouze v p¥fpedd, Ze premen je do ldzn¥ privddén v podstetd verti-
kdlnfm smdrem., PFi ponofenf premene do ldzn& horizontdlnfm nebo tém&f horizontdlnim
smérem dochdzf k zedrien{ vzduchovych bublinek v kepildrdch pramene vody a tim k nestejno-
m&rnému zpracovéni, ' '

A% dosud byl pramen viny do lézn& ponofovdn jekymkoli vhodnym smérem, ktery se pPi’
b¥¥ném zpracovéni bl{#il horizontdlnfmu sm¥ru. Premen byl pek veden ddle horizontdinim
sm¥rem ldznf po dobu, dostatednou ke zpracovéni. Aby bylo moZno urychlit zpracovéni, bylae
ldzen velmi &esto promichévéna.

Predmétem vynélezu Jje zplsob pfedsréieni premene vlny, vyznedujfci se tim, Ze se
pramen viny pono¥f ve sm¥ru vertikdlnim £10° do 14zn¥ s obsshem roztoku kysellny chlorné
k ochran& vlny proti srdfenf do hloubky alespon | m p¥i teplotd 6 sz 15 °c a pH 2,0 8% 2,6.

Pp1 provdd&nl zpisobu podle vyndlezu je premen veden do 1lézn& v podstet® vertikdlnim
smérem & je ddle veden roztokem v podstat® vertikdlnim sm3rem do ur&ité hloubky. Vhodnou
volbou této hloubky a vhodnou volbou rychlosti prichodu 1ldzni{ je mo%no dosdhnout stejno-
m8rného & homogenniho napln¥ni kapildr resk&ni kspalinou rychleji, neZ probdhne reskce
mezi vlinou a roztokem chlornanu.

Beseny premen vlny, jeho? kapildry jsou plné vzduchu, je ptivdd&n vertikdln& do
reakéniho roztoku alespon do hloubky jednoho metru rychlosti 7 zZ 25 cm za sekundu. Pra-
men musi byt ponofen v podatet¥ vertikdln¥ do hloubky alespon jednoho metru, sby byl
vSechen vzduch odstran¥n z kapilér a dosafeno stejnom@rného zpracovdni premene. ProtoZe
pramen je pomdrnd jemny a neni jej moZno podrobit tehu v %édném sm¥ru, je nejvyhodndjs{
zav4ddt pramen do 1dzn¥ mezi nekonednymi pdsy nebo na nekonedném pdsu.

V prabshu pono¥ovéni pramene jsou bublinky vzduchu z kapilér odstrenovény roztokem
chlornanu. Nekone¥ny pés pek vede premen vlny spolu s kapilérn{ kapalinou pres védlec nebo
kladku ne spodni &dati nddoby znovu vzhiru roztokem o ven k vystupu z 14zné.

Promen je nyni stejnomdrn¥ prosycen reekdni kepalinou, po dokonden{ reskce je vy-
¥dimén, zbyld kapalina se vymyje a pramen se usudi.
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Takto zpracoveny premen Je stejnomdrn¥ chrén¥n proti sréd¥enf; p¥ifem mohou odpednout
ostatn{ opst¥eni dffive navrhovend k ¥fzen{ reskce, jeko dprava pH, uprave teploty, p¥i-
dévéni eminokyselin, priddvén{ smd&edel, michéni nebo pouZitf vibrdtoru. Stupen zprecovani
je mo¥no snadno ¥#{dit dpravou koncentrace kyseliny chlorné v roztoku,

Ze¥izeni k provdd&n{ zplsobu podle vyndlezu sestdvéd z 14znd odstateiné hloubky,
dovolujfef pono¥eni premene do hloubky slespon } m. Ze¥f{zen{ gestdvd z kladky nebo jiného
vodicfho ze¥izeni v hornf &dsti, pFes toto za¥fzeni je veden promen do 1&zn&. Podobnd
kladka nebo dalsf vodicf zeFizeni je uloZeno ve spodnf ¥dsti ldzn¥é e pak jeEt& pbi vystupu
z ldzn¥, Pres tato za¥izenf vychdz{ przmen ven z ldznd,

Obvykle je poslednf vodic{ zeF{zenf{ ulo%eno ned povrchem kapaliny, aby bylo. moZno
odvAd&t premen vliny z 1l4zn& pokud mo¥no rychle. P¥fvod premene do ldzn¥ Je ¥{zen nutnou
rychlost{ ponofovén{ do urdité hloubky, tekie co nejrychlejdtho odstraninf premene
z 1ldzn¥& je mo¥no dosdhnout pouze tek, %e se premen vede co nejkratdim smérem, to jest
op¥t vertikdln¥., Je to nutné zejméns z toho ddvodu, aby nedodle k sekunddrn{ oxidsci
difdze pP{1i8 velkého mnoZstvi kyseliny chlorné. Je-li pramen pff1i¥ dlauho zpracovdvdn,
Je jeho kvalita nedostateZnd e obvykle utrpi i jeho zbervenf. P¥i pouZitf t&snicfch pro-
stfedkd by vBak bylo zésadn& moZno odvéd¥t premen vlny z roztoku v jekémkoli sm&ru.

PF{1i8 dlouhého zpracovéni vlny je moino se vyvarovat pou¥it{m lé4zn¥& tvsru U, V p¥i=-
padd, Ze se vhodny roztok zavddf do tekto upravené lézn¥ v blizkosti bodu, v n3¥nm% se -
pFtvdd{ teké premen viny, dostévéd se pramen vlny do styku vidy s derstvou kapslinou.
ProtoZe se kepalina i premen vlny pohybujf stejnym sm8rem, nemé kepaline v blfzkosti bodu,
z ndhof je premen vlny odvdd¥n z ldzn¥, jif tém&% Z&dny nebo vibec %4dny obsah kyseliny
chlorné. Znemend to, Ze v prvn{ &&sti ldzn¥ se pohybuje kapalina smdrem shora dold
a8 v druhé poloving& 1ldzn& je ¥dst této kapaliny odvéddé&ne spolu s premenen vlny. Toto
unoZstvi se tedy nepfetrZitd dopliuje.

Roztok, jehoZ se p¥i provédddni zplsobu podle vyndlezu u%f{véd, je roztok chlornanu.
NejlepSim znémym roztokem je roztok, ktery vzniké uvédénfm chloru v plynné formd do vody.
Takovy roztok obsshuje men3f mnoZstvi chloridovich iontd ne# b&in& doddvené roztoky e m4
proto vy$8{ koncentreci kyseliny chlorné na jednotku chloru, ktery je k dispozieci pro
zprecovédni vlny,

Vodny roztok chlornenu md urditou rovnovéhu mezi ob¥ma svymi slo¥ksmi. Tato rovno-
véhe do zne¥né miry zdvisf ne pH e je moZno ji vyj4d¥it nédsledujfcim zphsoben:

- +
C10™ + H'a—ee

HC10 + HY + cl=——1n0 + c1,

1¢ pH ‘ > 1

Znemend to, %e W¥inndé koncentrace kyseliny chlorné zévisf ne celkovém obsehu chloru
v roztoku & na pH roztoku,

Roztoky k tomuto pouZitf obsshujf obvykle 0,05 % kyseliny chlorns, dchoZ se dosshuje
rhznyui kombinacemi zmdén pH e celkového obsshu chloru. (Herris, U.S. Pstent &, 2 466 695),
Edwerds, Britsky petent &. 537 671, Kroy, U.S. patent &, 2 671 006), Celkcve Je moZno tuto
reskcl vyjddrit ndsledujfcim zpisobem:

vlna + HC1l0 ——— oxidovend vina + HY + ¢1-,

Vedlej8im produktem této reskce je vodfk a chloridové ionty. Po uvolndni meji tyto
ldtky velky vliv nas rovnovéhu v uvedeném roztoku,
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V oblasti pH 5 aZ 14 pPevddi vodikovy iont nezresgoveny chlornen na pomérn& nedi-
sociovenou kyselinu chlornou podle ndsledujictho vztehu:

oc1” + HY— Hoc1,

Sekunddrn{ kyselina chlornd, vznikejfef tfmto zplsobem, miZe vyvolat sekundérni
oxidaci, k nf% md¥e dochdzet tek dlouho, dokud je k dispozici chlornenovy ion.

K zemezen{ tohoto jevu se d¥fve navrhovalo velmi rychlé zpracovdni roztokem chlor-
nanu s nislednym ponofenim do dal¥f{ ldzn¥, v ni% by byl odstrann zbyly chlornen. V dis-
ledku pomgrn¥ melé rychlosti priniku kepeliny vldknem vlny vdek byla teto rychlost pF{1i¥
velikd @ nebylo moZno dosdhnout dostate¥né rovnovdhy v pouZitém roztoku, tekZe prekticky
byl tento zpisob tém3% neproveditelny.

PHi kyselém pH, tj. 5 nebo niZsim, sniZuje uvolhovand kyselina chlorovodfkovd kon-
centreci kyseliny chlorné podle ndsledujiciho vztehu.

HC10 + HY Cl == Hy0 + Cl,.

Je zajimevé, Ze vedleJd{ produkt je sive uvolnovén stechiometricky, eviek reskce
je tm¥rnd Stverci uvolhovectho vodfkového iontu. Tuto zévislost Je mo¥no vyjddFfit ndsle-
dujicimi vztshy. '

. + -
K, (HC10) (H") (C17) = K, (C1,)

K, (C1y)
ZN (HC10) =

K, (#h (c17)

K
. _ 2
pokud (H') = (C17) e =K
K, .
K (012)
(HC10) =
(1*)?

Znemend to, Ze uvolnin{ Y = C17 jeko vedlej¥ich produktd z pivodntho resk&nfho
roztoku zplsobuje velmi rychly pokles obsshu kyseliny chlorné se soudesnym porufenim
rovnovdhy pH roztoku.

V ddsledku toho je oxidece kyselinou chlornou v primdrnich stédiich v kyselych
roztocfch ssmovolnd omezena a tfm miZe dojit i k deleko menSfmu podkozen{ vlny p¥l dobrém
zpracovédn{,

Obchodn® doddvané chlornsnové roztoky majf obvykle obsah chloru | a% 16 %. Tyto roz-
toky jsou vidy elkslické, Jejich pH je obvykle 12. Vyrdbf se prichodem plynného nebo ke~
palného chloru zchlazenym roztokem zdsady. Reekci je moZno vyjéarit ndsledujicim zplisobem:

€1, + 2 NeOH -—-—.NaCl = NeClLO + HZO'

Reskce se obvykle zestevi t&sn¥ pfed stechiometrickym bodem, sby pH roztoku mélo
hodnotu 12,
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v pfiped¥, Ze md byt ziskdn roztok kyseliny chiorné, Jsou tyto roztoky z¥edovény
o neutralizovdny anorganickou kyselinou, obvykle kyselinou dusiZnou.

Tento zplsob mé celou $adu nevyhod.

4lkalické roztoky chlornenu podléhaji samovolnému rozpedu v prib¥hu doby a v zd-
vislosti nu teplotd ndsledujfcim zplsobem:

NaC10 ~— Ne™ + C1
v disledku toho pFi stArnut{ roztoku neustédle stoupd koncentrace c¢hloridového jontu.

Lkyseleni znamend nejen pPem&nu chlormanu na kyselinu chlornou, nybri tské neutra-
lizuci plebytku zésady v roztoku. 7 toho vyplyvé, Ze se jako funkce celkov& dostupného

mloru zvy#uje koncentrace chloridového iontu.

Neatralizagni teplo obvykle zv§¥f teplotu roztoku'kyseliny chlorné a vzhledem k to-
au, Ze tato kyselina je t&kavd, je nutnc roztok chladit k zaji¥t3nf jeho dostate&ného
ucinku ne pramen vlny. V t¥chto okyselenych roztocfch je mofno vyjédfit rovnovéiny stav
ndsledujfcim zphsobem:

K, x [c1,]
HC1O =

[H*] x [ca7]

Je zPejmé, Ze vzestup koncentrace chloridovych iontd v roztoku md ze ndsledek odpo-
vidajict snfZenf kyseliny chlorné na jednotku celkovd dostupného chloru.

Mimoto nejsou hodnoty dostupného chloru a hodnota pH dostate¥né ke stanoveni skuted-
né koncentrace kyseliny chlorné. K jejfmu dostetednému stanovend Je jeS3t¥& zapot¥ebl zndt
koncentraci chloridovych iontd.

Z toho vyplyvé, e koncentrace kyseliny chlorné v okyselenfch obchodn¥ doddvengch
roztocich alkelickych chlornend je daleko niZ%¥{ ne? se uvddf. )

Gerstvou kyselinu chlornou v noztoku je v¥ak moZno snadno zisket tek, Ze se podle
ndsledujfctho vztehu uv4di do vody plynny chlor.

Cl, + Hy0 ——» H" + €17 + HC1O.

Tekto ziskeny roztok je daleko vyhodn&j3f k ochren¥ proti srd¥livosti, protoZe obse-
huje deleko mend{ mnoZstvi chloridového iontu, ne¥ okyselené obchodnd dodsvand roztoky
a z tohoto divodu md teké vy33f koncentrsci kyseliny chlorné ns jednotku dostupného chloru.

% toho, co bylo uvedeno, je zbejmé, Ze roztok, pPipreveny uvedenim zpisobem, je
nejvyhodngjsim roztokem pro pouZit{ k ochrsn¥ vlny proti sréfenf. Je mo¥no jej u¥{t ve
form& 14znd, v niZ je roztok stejnom¥rnd nenéden ns pramen vlny. Proto¥e roztok se p¥i
zpracovénl vliny vy&erpd, neni nutné podrobovst premen viny del¥fmu zpracovén{ k zastae~
veni chemické reakce a tim k ziskdnf kvalitni vlny, chréndné proti sréZeni.

Pri provad&ni zphsobu podle vyndlezu je moino zfskaet u&inné roztoky vhénsnfim chloru
do privéd&né vody, prifedZ je moZno vyrobit zejuéna roztoky o pH 2,0 a% 2,6 s teplotd
6 8% 20 °C. V disledku toho nenf nutno roztok chledit zevn¥, ani neutralizovat., Je také
zfejmé, Ze uvedeny roztok je s vyhodou moZno ufit ve svrchu popsaném ze¥fzeni k provéd®
ni zpdsobu podle vyndlezu pfi poufit! jediné l4zn&, v nf% je vlne stejnomdrnd zpracovéve-

na bez nebezpel{ nefddouctho sekundédrnfho po¥kozent,
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Ne obr., ! je znézorndn vertikdlnf schematicky p¥{¥ny ¥ez zc¥{zenfm podle vyndlezu.

Zatizen{ 1 je opatfeno pld3t¥m 2, v n¥m% je obsafens ldzen. Phepdike 3 d¥l{ ldzen
tok, %e vznikd tvar tvaru U, Ve spodnf &4sti 1l4zn¥ pod spodni &4sti piepéfky 3 je pono-
teny vélec 4. Nad pldstdm 2 jaou uloZeny vélce 5 & 6. VAlce 5 a 6 jsou vzhledem k védlei 4
uloZeny tak, Ze tedny vélce 5 a 4 a tedny vdlce 4 a §& jsou uloZeny vertikdlng., To znemend,
e tyto te¥ny se od vertikdlniho sméru neodchylujf o vice neZ 10°, v jedné Ctésti ldznd
tveru U je proveden p¥ivod ] pro reakdni kapaliny do lé4zn¥, Druhd Zdst ldznd je opetPena
vfstupnim otvorem 8 k odvodu kepaliny z ldzn¥, P¥ivod T a vystupnf otvor 8 jsou uloZeny
alespon 1 m nad osou otd¥enf vdlce 4, sby bylo zaji¥t¥no dostatené pono¥enf pramene vlny

do ld4zn&, jek bude ddle podrobn¥ji rozvedeno.

Promen vlny je pom&rn¥ jemnym produktem, ktery nen{ moZno podirobit tahu, to znamens,
e nejvyhodn¥jsim zpisobem zavdddni pramene do ldznd a odvddéni z ldzn¥ je uZit{ podloiky,
na n{%¥ je premen ulo¥en. Timto zplsobem Je moZno pramen privadEt do 14zn¥ a odvaddt jej
z 142né za dostatedného nesyceni reskinim roztokem tek, aby piitom premen nebyl podroben
Z4dnému tahu.,

Vélce 10 @ 11 @ 13 & 14 jsou uloZeny ned vélei 5 o & a pod ldzni tek, sby dovolo-
valy pouZitf nekone&ného pésu k zevdd¥ni vlny do ldzn¥. Zeifzen{ !} tedy sestdvd také
z nekone&ného pdsu 9, ktery prechdzf pres vélec 5, vdlec 4, &, 10 a 1L!. Druhy nekonefny
pds 12 pPechdzf pres vdlec 5, 4, 6, 13 a 14. Mezi t¥mito nekone¥nymi pdsy pek prochézi
pramen vlny.

Tyto pdsy jsou nejvihodndjs8im prost¥edkem pro dopravua pramene vlny, protoZe dovo-
injf vypuzenf vzduchu z kepildr premene vliny a tim usnadnujf nesycen{ pramene reskin{ ke~
pelinou v pribShu jeho ponofovdni do lédzn¥d, PPi pouZit{ t¥chto nekoneénych pdsld je moZno
pPivddét nezndzorn¥ng pramen vliny mezi pdsy do ldzn¥. V podstet® vertikdln® smérem dold,
pPes vélec 4 a pek v podstatd vertikdln¥ sm¥rem vzhiru ven z lézn¥ mezl vélci 6 e 13.

Jak je z¥ejmé z obr., 1, je pfivod 7 pro resk¥ni kapalinu uloZen vyde ne? vystupni
otvor §. PFived ] e vystupni otvor § jsou opatfeny nezndzorn¥nyui ventily, které umoZnujf
P{zenf pritoku 14znf. Lézeh obsahuje reak¥nf kapelinu )5. Hledina 16 této 1dzn¥& v p¥{vodném
rameni se nachézi o n¥co vyfe neZ hlaedine 17 resk&nf kapeliny ve vy¥stupni ¥dsti ldzng.

To znemend, %e pPi provdd&ni zpisobu podle vyndlezu pomoci uvedendho zer{zent dojde k ne-
prétrfitému pritoku reskini kepeliny 15 smérem od pfivodu J vertikdln& dold pod vélec 4
8 pak sm¥rem vzhiru k vystupnimu otvoru 8.

Délka 14zn¥ ve smdru kolmém k pf{¥nému Fezu nz obr. ! miZe byt velmi rdznd v zdvislosti
ne velikosti premene vlny, ktery méd bft zpracovdvén., Jak jiZ bylo uvedeno, tento pramen
mé obvykle 3f{¥ku 2,5 a% 4,3 cm. Je vdak moZno uZft ldznd pro sou¥asn¥ zpracovévdni n¥ko-
like pramend vlny s pek Je nutno ji upravit podle 3f¥e viech pramend, Z toho vyplyv4,
%e uvedenymi vodicimi pomdckemi budou teké spi¥e vZdy vdlce neZ jednoduché kledky, kterych
je zdsedn¥ také moZno pou¥it. 51¥ku nekonedngch pdsd je tské moino volit podie po¥tu
zpracovdvanych premend vlny.

Rychlost pono¥ovéni premene viny do ldzn¥ se ${df rychlosti nekoneinych pédsd. K uve-
denf vdlc) § & 14 nebo jingch vhodnfch vdlet do pohybu je mo¥no uZ{t napfikled elektromo~
toru. Je ssmozejmé, %Ze je mo¥no u%ft i jinych pohén¥nych prostfedki. Aby bylo vyloudeno
poSkozen{ premene vlny, musf se nekone¥né piasy 9 & 12 pohybovet touté? rychlosti.

P#1i prichodu premene vlny ven z ldézn& prochdzf pramen mezi védlci § a 13. Vélce §
a 13 mohou byt uloZeny pom&rn¥ blizko sebe, Bby vytladovaly pfebytednou kapslinu z preme-
ne viny., V tomto p¥iped¥ vytlalend kepelinas stékd zpdt do ldznd, coZ znamend, Ze kapeli-
na v blfzkostl hladiny 17 ji% nebude obsahovat témd# %ddnou kyselinu chlornou pled svym
prichodem vystupnim otvorem 8. Neopsk reskinf kepalina zs pPivodem 7 bude mit Zédané vlast-
nosti, pokud jde o pH a teplotu,
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PouZitim ventilu v pfivodu I & ve v¥stupnim otvoru 8 Jje moino udriet hladinu 16
v pPi{vodnim remeni 1dzn¥ ne obr, ! alespoh ! m nad osou ota¥eni pono¥eného vdlce 4. To
Znemens, Ze p¥l postupu pramene viny smErem dold bude tento pramen ponofen slespon do
hloubky 1 m, &fmZ je moZno zjistit, aby ze vBech kapildr tohoto premene byl Uplud odgtrag-
nén vzduch e vdechny kepildry byly naplnény reskiénf kapalinou.

V zeffzen{, zpndzorn&ném na obr., 1 Je koZdy nekonedny pds veden pfes pdt valeld. Je
vBak zfejmé, %e je k tomuto dlelu mefno uif{t jakgkoli polet vAlclt, Je rovnd: zifeimé, %e
lze uX{t jakéhokoli pohonu k z8ji8ténl stejné ryéhlosti obou nekone&nych pdsd, Podststns
Je pouze to, aby ponofeny vdlec 4 & vodic{ vdlec 5 zajillovel postup pramene viny smsrem -
3018 4o hloubky alespon | m ve sm&ru, ktery se neodchyluje o vice ney 10° od sm&ru ver-
tikdiniho.

Znézorndné zer{zent Je moZno uZit pro jakykoli typ roztoku, jekych se uifvd x ochro-
n¥ vliny proti srdsenf. Je viek zfejmé, Ze nejvihodni3i je Jeho pouZitf se svrchu uvedew
nym roztokem. Tento roztok ge totiZ pokud jde o jeho §¥innost sim vyferpd v pribdhu 1dz-
ni, tekfe neni nutno ufit dalsd{ lédznd k zastavent reskce, stadi pouze prichod mezi vdlei
& 8 13 k odstrandni{ pfebytedného mnofstvi kepoliny. Pak je moZno praman su¥it a vést
k del¥fmu zpracovéni.

Vynélez bude osvEtlen ndsledujfcimi ptiklady,
PFEikled 1

30 kg pofeseand vliny kvality 64 pii hmotnosti premene 56 g ne 4,5 m se vede za¥ize~
nim podle vyndlezu ve form¥ 24 vzéjemn¥ rovnobdinych premend rychlosti 18 cm zz sekundu,
Lézen obashuje roztok kyseliny chlorné, kiery mé obssh dostupného chloru 0,10 % pri teplo~
t&8 8 %0 a kapaline se nepfetrZit® prFivdd{ a odvdd{ z 14zn&, tek¥e lézeh Je atéle naplndna.
P¥L vistupu z 1ldzn& je premen #dfmdn, propléchnut a pok usuSen. Viga byls velmi dob¥e
chrén&na proti srdZenf p¥i standardnich proecich zkoudkdch a zpracovani bylo naprosto stej-
nom¥rné v prib&hu pramene pri standardnick bervicich zkoudkdch,

PPLikled 2

50 kg polesané viny kvality 60 prfi hmotnosti premene 128 & na 4,5 m byle pF¥ivdddna
do zat{zen{ podle vyndlezu ve forms 20 vzéjemng rovnob¥ingch premeny rychlost! 80 cm zs
sekundu. Lézen obsahovels roztok kyseliny chlorné s 0,12 % dostiupného chloru piHi teplotd
10 OC, pfifem? reakén! kapalins byla pPivéd&ne & odvdddna tak, sby lézen byle trvele
naplnéna. Vysledny takto zpracoveny premen viny mél vyborné vlestnosti z hledisks ochrany
proti srdfenf 2 jeho zpracovént bylo homogenni.

'

PREDMET VYNLALEZY

1. Zplsob predsrd¥en{ pramene vlny, vyznadujfct se tfm, %e se pramen vlny ponod{
ve sm¥ru vertikdlnfm £ 10° do 14zn& s obsaben roztoku kyseliny chlorné k ochren¥ viny

proti sréZenf do hloubky alespoh | m p#i teplotd 6 a% 15 °C a pH 2,0 a% 2,6,

2. Zpisob podle bodu 1, vyznatujici se tim, Ze se premen vliny kontinuding nof
@ odvddf do reakdnfho roztoku a vodn§ roztok kyseliny chlorné se kontinudlng priddvé
k ndhred§ kapaliny odv4dané pFi odvodu pramene vliny z roztoku,

3. Zplgob podle bodu 2, vyznadujici se¢ tim, %e se pramen viny pono¥uje do roztoku
rychloat! 7 8% 25 cm 28 sekundu.
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4. Zpisob podle bodu 3, vyzne¥ujicf se tim, %e po doveden{ pramene vlny z roztoku
se premen %dimé, propldchne e ususi,

5. Zeffzenf k provéddni zpisobu podle bodd | 8% 4, sestdvejfcf z plaBt¥, ktery
obsahuje resk¥ni roztok, z prost¥edkd ﬁro dopravu premene vliny sm¥rem do lédzn& e z pro-
st¥edkd pro odvéddn{ vlny z 1lézn&, vyzne¥ujfci se tim, Ze plést (2) méd dostate¥nou hloubku
pro ponoieni premene vlny do reakénfho roztoku vertikdlnd 10° 4o hloubky elespon 1 m.

1 vykres
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